

# 协同共治金融诈骗新“马甲”

勾明扬

金融诈骗又出新手段了。近期，多家基金公司密集发布公告，提醒投资者警惕以“股票知识分享”“大宗交易”等为幌子的非法金融活动。从公告内容来看，不法分子大多冒用基金公司名义，通过搭建虚假投资平台、仿冒官方App，诱导投资者充值汇款甚至转账至个人账户，从而实施诈骗。等投资者发现不对劲时，不法分子早已卷钱跑路。

相较于过去简单的电话诈骗、短信诈骗等传统方式，如今的金融诈骗更具隐蔽性和系统性。不法分子不再只是声称有高收益投资项目，而是通过营造看似正规的投资环境，比如伪造官方平

台、租用高端写字楼、聘请“演员”充当工作人员等一系列手段，让投资者放松戒备，误以为自己是在正规、安全的平台上进行投资操作。面对这些高度仿真内容，普通投资者难分真假，就连一些经验丰富的投资者也可能上当。

打假的第一步，需要广大投资者不断增强自身的金融知识储备和风险防范意识。面对各种投资机会时，要时刻保持冷静理性的头脑，不要被表面上的高收益和看似高端的专业名词所蒙蔽。投资时，要牢记一些基本原则，比如不随意点击未知链接、不轻信来路不明的内幕信息、不轻易透露个人信息，还应仔细核实对方身份、购买产品，认准官方购买渠道。这些看似简单的操作，能够让投资者在很大程度上避免掉入陷阱。

打假要想彻底，还需要监管部门和金融机构协同配合。一方面，应加强对金融市场的监管，加大对非法金融活动的监测和排查力度，一旦发现类似冒用基金公司名义等违规行为，及时采取行动，从源头上遏制骗局蔓延。另一方面，金融机构应加强对自身品牌和声誉的保护，及时发现并向有关部门举报不法分子的假冒行为。同时，积极开展金融知识普及活动，向社会大众广泛普及金融诈骗的常见手段和防范方法，提高他们识破金融诈骗的能力。

面对手段不断迭代的金融诈骗，只有保持警惕、多方协作，才能守护好投资者的钱袋子，让金融市场在安全的轨道上稳健前行。

张一琪

近日，一则新闻吸引了人们的关注。有关机构面向上海市做了一个调查——流动儿童的玩乐行为。结果显示，流动儿童的玩乐面临一些困境：缺少玩乐资源，缺少稳定的玩伴，父母陪玩意识薄弱等。

这也让社会的目光不断地聚焦到流动儿童这一新的特殊群体。流动儿童是指长期随父母或其他监护人离开户籍地生活学习的未成年群体。上一代进城务工人员，一般会将孩子留在户籍地，由老人照顾，这带来了涉及留守儿童的一些问题。而现在进城的务工人员，更多是把孩子带在自己身边，由他们亲自照顾，这些孩子就成为“流动儿童”。

流动儿童与留守儿童其实是一个问题的两面。根据第七次全国人口普查的数据显示，2020年，我国0至17周岁儿童人口为2.98亿人，其中流动儿童规模约为7109万人，这意味着每4个儿童中，就有1个儿童在流动。而留守儿童达到6693万人，与流动儿童合计1.38亿人，也就是说，全国儿童中一半都在受流动人口的影响。

与留守儿童不同，流动儿童跟在父母身边，在情感需求获得了满足。但是也出现了新的问题：流出地关爱不到，流入地关爱不了。许多流动儿童其实并不是真正的“流动”而来，他们事实上出生在流入地，但是因为户籍等一些限制，并不能享受到均等的基本公共服务。

就以教育为例，这也是涉及流动儿童的问题中，反映强烈的问题之一。适龄的流动儿童并不能如期进入相应的幼儿园或者学校；能够接纳流动儿童的幼儿园或者学校，师资力量、办学条件跟不上，教学水平自然相对弱势。此外，义务教育之后高中教育阶段，却又衔接不上，导致很多儿童早早跟父母分离，回到老家上学，流动儿童又转化为留守儿童。这些涉及教育的问题都是亟需解决的问题，也是进城务工人员能够稳定下来的重要助推力。

但值得我们注意，流动儿童的教育问题不只是单纯的教育问题，它是中国在新型城镇化进程中遇到的社会问题在教育上的具体表现。解决好流动儿童的教育问题，不仅事关城镇化的公共服务的均等化，还事关人口素质、城市竞争力等提升，是关乎未来的一件大事，应该花大功夫、下大力气来加以解决。

让我们欣喜的是，国家和社会等各个层面已经注意到流动儿童的问题，正在制定、出台各类政策，并且行动起来，持续保障流动儿童的合法权益。去年，民政部、教育部、国家卫生健康委等21个部门联合印发《加强流动儿童关爱保护行动方案》（以下简称“方案”）。这个方案是中国在国家层面首次将流动儿童群体纳入国家关爱保护范围。其中，就教育问题，方案中就明确规定，各地教育部门要推动建立与常住人口变化相协调的基本公共教育服务供给机制，按实际服务人口规模配置教育资源。

各地也纷纷采取行动，保障流动儿童的合法权益，给予他们更多的关爱。北京市妇儿工委推动相关社会组织进社区，推进儿童友好型社区建设，推动社区内包括流动儿童在内的少年儿童能够享受高质量的服务，拥有更快乐的童年。陕西省开展留守儿童、困境儿童心理健康关爱“心身工程”试点项目，面向留守儿童、流动儿童和困境儿童及其家庭提供个性化心理健康关爱服务。浙江省新昌县依托“一老一小”综合体、县心理指导中心、心灵驿站、四点半课堂等阵地，定期为流动儿童、困境儿童进行心理健康监测和分析，开展心理守护、心理健康守护员计划等行动，建立“一人一档”心理健康档案，制定个性化服务方案……

少年儿童是推进强国建设、民族复兴伟业的未来主力军，让少年儿童健康快乐成长，是一件功在当代、利在千秋的大事情。流动儿童是中国社会发展转型过程中出现的一种特殊现象，需要各方力量拿出实际举措和行动，形成合力推动解决，让流动儿童能够享受到稳定的幸福。如此，流动儿童更开心，家长才能更安心。

# 让流动儿童得到更多关爱



## 新规实施

市场监管总局近日对外发布《个体工商户登记管理规定》，规定将于7月15日起正式施行。这将进一步规范个体工商户登记管理，保护个体工商户合法权益，促进个体工商户高质量发展。

新华社 王鹏 作

# 女生高考完挑扁担离校，为何感动全网？

## 法治时评

特约评论员 胡欣红

今年高考刚刚结束，一条“女生高考完独自挑扁担回家”的视频，便引发全网关注。

据媒体报道，在广西桂林某高中校门口，一名挑着扁担的女生身影格外引人注目。校门口满是手捧鲜花迎接孩子的家长，这名衣着朴素的女生，却用扁担挑着被褥和课本，独自步伐坚定地走在人群中。

这一场景被路人拍下发到网上，迅速走红，也打动了无数人的心。网友纷纷为女生点赞，“没有掌声，没有鲜花，没有拥抱，但这份自信和坦然令人佩服”，“肩上担负的是自信、坚定，走在脚下的是踏实、沉稳”，“这才是独立成人样子”。

6月11日，在接受媒体采访时，女生的班主任表示，当天女生母亲骑摩托车来接她回家，但由于考场周边人流量大，女生便用木棍当扁担，挑着行李跟母亲汇合。女生在接受采访时表示，妈妈当时走在后面，所以视频镜头只拍到了走在前面的她自己。因此，严格来

讲，这不是独自回家，但也并不会降低女生扁担挑行李的含金量。

据报道，这名女生家住农村，父亲在外打工，家境普通。她从小什么农活都干，生活琐事自己处理，养成了独立性格。

在被过度关注的高考叙事里，这个背影照见了当代青年珍贵的精神底色——自立自强。

女生“走红”，折射出公众对高考“过度保护”的审美疲劳，更是对教育本真的集体回望。当社会焦点从“送考排场”转向“独立能力”，才真正触摸到教育的核心命题：高考不仅是一次知识测试，更是一场人格历练。

没有伞的孩子，懂得奋力奔跑，也需要独自撑起一片天空。那些在生活褶皱里学会自己解决问题的年轻人，早已在摔打中锻造出独自应对风雨的能力。女生扁担挑起的，不只是沉甸甸的行李，更是一种精神风貌。

这份从日常生活中打磨出来的独立精神，或许比任何名校录取通知书都更有分量。而女生的意外“走红”，也让人看到在唯分数论焦虑中常常被一些人忽略的：比成绩更重要的，是孩子能否在离开父母庇护后独立行走，无畏风雨；能否在无人喝彩时依然热爱生活，不惧坎坷。



当媒体聚焦在这个目光坦然、步伐坚定的农村女孩身上，我们看见了一种“无声的成长”——自立自强精神永远可贵，路要自己走，关要自己闯，这才是青春该有的模样。

走出考场的少年们，有人手捧鲜花，有人身背行囊，有人奔向怀抱，有人独自远行。但请相信，每一个靠自己脚步丈量世界的人，都是在书写属于自己的精彩。

祝福正在“独立成人”的孩子们。